

## LAS COMUNICACIONES HACIA SOLUCIONES PRÁCTICAS Y EFICACES

Por fin, parece ser que el problema de las comunicaciones granadinas y con él de las comunicaciones andaluzas, se encauza hacia soluciones positivas. El movimiento de opinión que se ha promovido en torno de este asunto vitalísimo, es un buen síntoma, el mejor, sin duda.

Las peticiones aisladas, las demandas tras de las cuales no se advierte un estado de opinión, suelen caer en el vacío. Que es, precisamente, lo que aquí ha venido ocurriendo. Por esta razón, siempre hemos sido partidarios de una gestión colectiva, intensa y perseverante, como corresponde a un asunto de tan decisivo, de tan vital interés para Granada y para toda la región.

Se va a restablecer el rápido diario con Madrid, y ahora hay que procurar que la mejora sea completa, es decir, que ese tren lleve un coche directo desde Granada a la corte y viceversa. Hay buenas impresiones respecto a los trenes expresos de Sevilla, Córdoba y Málaga, asunto que no se debe dejar de la mano hasta resolverlo definitivamente. Y como complemento de esta labor se va a emprender una bien orientada actuación en favor del «Pullman» andaluz. Esta gestión, y ello nos complacemos, tendrá carácter regional.

La Sociedad Unión Mercantil se dirigió hace varios días a las entidades similares de las provincias hermanas en solicitud de una eficaz y positiva colaboración. Y ahora, la Cámara de Comercio granadina ha acordado invitar a los alcaldes y presidentes de las Cámaras de Comercio de Andalucía oriental a una reunión que se celebrará en Madrid en los primeros días de Octubre, con el fin de hacer las oportunas gestiones cerca del Gobierno y de la Dirección de las Compañías ferroviarias.

Creemos que ese es el camino y, por lo tanto, conviene seguirlo sin vacilaciones hasta resolver este magno problema. Una gestión colectiva, poniéndose en contacto con los elementos directores, tendrá desde luego más eficacia que las demandas locales aisladas, sin plan y sin método. Deben, pues, ir a Madrid representaciones de las provincias andaluzas para cambiar impresiones, trazar un plan de trabajo, suscribir las conclusiones oportunas de acuerdo con las necesidades regionales y actuar cerca del Poder público y de las Compañías de ferrocarriles, poniendo de manifiesto los justos anhelos de Andalucía.

Si esta es la región española donde más intensamente se deja sentir el problema de las comunicaciones, bien estará que todas las provincias interesadas, unidas por la misma aspiración, emprendan una campaña de defensa de sus vitales intereses. Ha llegado el momento de afrontar el problema, y ya está planteado; pero conviene seguir adelante hasta el final, haciendo todo cuanto sea menester para que nuestras pretensiones sean escuchadas y atendidas.

Sin vías de comunicación rápidas y cómodas, no hay progreso posible. De ahí la necesidad de actuar eficazmente con el interés y el entusiasmo que merece un problema fundamental. La pobreza de nuestros medios de comunicación no es solo una vergüenza, sino también una ruina.

## JUNTA DE DEFENSA

### A LOS VECINOS DEL ALBAICIN

Todos vosotros, animados de un mismo deseo, os habéis unido para velar y mejorar las condiciones del Albaicín. A este objeto, nombrásteis una comisión de vecinos, que, con el título de «Junta de Defensa del Albaicín», exponga públicamente los deseos que nos imponemos y las necesidades y aspiraciones de este populoso barrio.

Por eso, esta Junta, al dirigirse a vosotros por primera vez, os recuerda que todos, y cada uno por sí, formáis parte de la misma, siendo por tanto los primeramente llamados a corregirse, si aspiramos a que el Albaicín vuelva a ser lo que fue, y a lo que por su historia y aboengo tiene derecho a volver a ser. Tened en cuenta que el Albaicín es solo en el mundo, que nos fue legado por nuestros padres y que debemos y que debemos, por tanto, honrarlo, amarlo y engrandecerlo.

No queremos ni necesitamos establecer recreos, porque el mayor que podemos y debemos sentir es el goce de nuestra propia casa. No nos hacen falta casinos, porque no hay mejor lugar de esparcimiento que nuestro mismo barrio, y si ni fijos ni móviles, abandonando sus comodidades, vienen de lejanas tierras los visitantes a gozar de este recreo, que nosotros, embridados de él, no sabemos o no queremos disfrutar. Así es, que para hacernos dignos guardadores de esta preciosa joya, cada uno de nosotros nos proponemos, poniendo un poco de buena voluntad, el conservarla y mejorarla; porque, conservando al barrio, nos beneficiamos nosotros, y, mejorando a éste, a todos nos alcanza su bienestar; siendo bien sabido que para hacer valer derechos, hay que cumplir deberes, y en este sentido empezemos a cumplirlos.

El primer deber de todo vecino, es conservar limpia su vivienda, y para conseguirlo, procurará que el trozo de calle a ella correspondiente se mantenga siempre aseado, porque no estándolo por fuera, no puede lograrlo en su interior.

Vigilará por la pureza de sus aguas, siendo el vecino el primer interesado en que el aljibe permanezca cerrado y su bomba constantemente conservada, que así estará seguro de su potabilidad, y los que dispongan de ella para riegos de sus huertos o cárnemes u otros usos, tengan siempre presente que no deben distraerla en atenciones que las precisas, porque hay otros vecinos que tienen los mismos derechos que él y que como él desean que el barrio mantenga siempre su belleza.

Cuidarán con todo esmero por conservar el carácter artístico del barrio, porque éste precisamente fue el que le dio celebridad en el mundo, a cuyo fin no permitirán que salga nada de él por insignificante que parezca, sin que el autorice o sepa la Comisión de Monumentos y el Municipio de Granada.

Tampoco deberán ponerse en las fachadas esos remedos de ornamentación que se ven en las calles de la ciudad, ni esas pinturas antiartísticas que tanto las afean. Nada de eso: Nuestra pintura, la blanca cal; nuestro mejor adorno, las flores en los techos, y nuestra mayor aspiración en este sentido, que el Albaicín entero sea considerado como Monumento nacional.

Y ahora, queridos vecinos, os lanzamos un último requerimiento, el más importante. Cuando veáis por nuestras calles transitar algún visitante, sea de la condición que fuese, atendido y respetado; cuando bien se reclama vuestra ayuda, y

## SILUETA DEL DIA

### ¡QUE NOS LO TRAIGAN!

Yo encuentro muy bien esa campaña de EL DEFENSOR para que nos traigan el «Pullman Andaluz». Me parece de perlas que las entidades mercantiles se pronuncien con entusiasmo por el consabido «Pullman». Y como no me gusta quedarme retrasado o pasar por inactivo, me adhiero a esas peticiones y reclamo para Granada la concesión del «Pullman Andaluz», seguro de que esto ha de tener una extraordinaria utilidad.

Claro es que yo ignoro por completo qué es eso del «Pullman», pero me figuro que debe ser una cosa muy buena cuando con tanto interés la piden. Me consuelo de mi ignorancia al sospechar que tampoco lo saben otros, aunque presumen de muy bien enterados. —Mire usted que si nos pusieran el «Pullman»,—decimos en el café al compañero de mesa. Y nuestro hombre sonríe con gesto de suficiencia y exclama con visible melancolía: —«¡Oh, el «Pullman»! Y se queda mirando, abstraído, al ventilador. Y nosotros, vagamente, coreamos a nuestro amigo poniendo en nuestras exclamaciones un dejo enigmático: «¡Oh!, ¡oh!»

Alguna que otra vez se nos ha ocurrido visitar al señor Aramburu e Inda para preguntarle sobre el caso, teniendo en cuenta que es el hombre que debe saber más cosas, no sólo por su calidad de gobernador, sino porque «ha venido de fuera». Pero no nos atrevemos ante el temor de que el señor Aramburu se nos quede mirando con asombro y nos diga con su acostumbrada verbosidad: —«Pero cómo, ¿no sabe usted lo que es el «Pullman»? ¿Es posible que lo ignore usted? ¡Ah, el «Pullman»! Y nos vemos obligados a corear al señor gobernador para no hacer el ridículo: «¡Sí, sí... ¡el «Pullman»! ¡Ah! ¡ah!».—CONS-TANCIO.

## Efemérides de «El Defensor»

Día 24 de Septiembre de 1881

El señor Castelar pronunció en el Congreso un elocuentísimo discurso contra el juramento, en el que dijo:

«Yo, señores, soy católico y fiel creyente a la manera que lo eran nuestros padres. Yo soy fiel creyente y declaro que si algo tengo son preocupaciones religiosas; pero protesto contra el juramento, porque obliga a los que como yo pensamos, a incurrir en grave deslealtad contra su conciencia.»

Yo digo más; digo que siendo de esencia la religión a las sociedades y a las almas, prefiero a todas las religiones la religión que condujo a nuestros padres de Covadonga hasta Granada; la religión que invocaba nuestros navegantes desde las tablas de sus carabelas al surgir en las soledades del Atlántico la nueva creación, evocada por los milagros de nuestra cruz, la religión que sostenía y consolaba a nuestros mártires al hundirse entre las ruinas humeantes de Zaragoza y de Gerona por el honor de la independencia de nuestra idolatrada patria.

Y terminó pidiendo que el juramento lo prestase cada ciudadano con arreglo a su conciencia.»

## Anécdotas granadinas

La caza del oso

Hace años, en una excursión que hicieron a Sierra Nevada algunas personalidades granadinas, ocurrió un suceso extraordinariamente cómico.

Los excursionistas se encontraron frente a frente con un formidable oso, lo que produjo en la caravana una dispersión general ocasionada por el pánico de los primeros momentos.

Reunidos a distancia y extrañados de la presencia del animal en aquellos pasajes, se dispusieron a darle caza y organizaron la batida.

Cuando rodearon al oso e iban a disparar sobre él, apareció un italiano que tranquilamente lo agarró del collar que llevaba el animal y se lo llevó hacia el campamento en donde se albergaban una compañía de saltimbanquis, quedando los terribles cazadores con un palmo de boca abierta.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación en la provincia DOS EDICIONES DIARIAS

## POR TIERRAS ALPUJARREÑAS

### PARALIZACIÓN DE LAS OBRAS.—NI CARRETERAS NI FERROCARRIL.—MUCHO RUIDO Y POCAS NUECES

Fiel a una antigua costumbre, que el amor a la patria chica engendrara, todos los veranos visito gran parte de la región alpujarreña y luego tengo la manía de hacer públicas en la Prensa las impresiones que allá recogiera. A esto último voy ahora, con la venia del distinguido periodista que dirige EL DEFENSOR DE GRANADA.

Creía yo, sencillo y optimista siempre, que al marchar este año a mi país, encontraría grandes novedades, especialmente en lo que a comunicaciones se refiere.

Se había hablado tanto sobre este tema en los diarios locales y en algunos rotativos madrileños; se había exaltado de manera tan extraordinaria aquella Asamblea de Cádiz, que de gloria gozaba, y había aparecido tal enjambre de superhombres en la comarca alpujarreña, que, francamente, yo esperaba sentir por todos aquellos poéticos valles y por todas aquellas abruptas montañas el agudo silbato del tren o la estridente bocina del automóvil. Y en esa creencia dediqué, in mentis, una cariñosísima necrología a los malos sabios de que nos habla Alarcón en su Alpujarra.

Los trozos que quedaban por construir de la carretera de Torvizcón a Cádiz—pensaba yo—estarían terminados; la carretera de Lájur a Orgiva había tenido un impulso extraordinario; la de la venta de Tarugo a Cádiz y la de Turón a este último pueblo estarían ya en explotación, y habrán hecho los tres kilómetros que faltaban de la de Albuñol a la Rábida, y en el Estratégico es posible que estén trabajando con toda actividad. En suma—me decía,—ya no habrá pueblo en la Alpujarra que no tenga una carretera, y muchos de ellos se pavonearán con sus estaciones ferroviarias.

Por desgracia, una amarga realidad dió al traste con todas estas

risueñas esperanzas que yo iba acariciando en mi viaje por tierras alpujarreñas. De un año a esta parte, allí no se ha hecho nada de importancia en cuanto a obras públicas concierne.

Con ser de tanto interés la terminación de la carretera de Torvizcón a Cádiz, la más hacendera por lo poco que de ella queda y la de más positivos resultados hoy en día, porque a ella pueden concurrir fácilmente muchos pueblos de los distritos de Albuñol y Ugijar, como Murías, Mecina Tedel, Cojayar, Jorairatár, Válor, Yegen, Yátor, Mecina Bombarón, Bérchules, Cástaras, Lobras, Juviles, Aimegijar y Alcázar, allá están los alpujarreños esperando que las obras prosigan. Y añótese, como ejemplo desgraciado, por no decir tristísimo, que para el 28 de Septiembre del año último, si mal no recuerdo, estaba anunciada la subasta de dos trozos de la referida carretera, que esa subasta se suspendió y que esta es la hora en que no se sabe cuando se anunciará de nuevo.

Con ser también de grandísima utilidad el poner en comunicación con el mar los pueblos que antes he citado, haciendo el trozo que queda de la carretera de la venta de Tarugo a Cádiz, ese trozo no se hace.

Nada digo de la carretera de Lájur a Orgiva, que ha de poner en comunicación a los pueblos de la Alpujarra alta con Granada y Almería, porque con solo anunciar

## NOTAS DEPORTIVAS IMPRESIONES DE TODAS PARTES

La afición futbolística, atenta siempre a las más leves novedades que ocurren en el mundo del balón redondo, recoge la pasada semana una impresión que es una esperanza para los entristecidos por el fracaso de las líneas delanteras españolas.

Se trata de que el Arenas F. C. de Guecho ha presentado en su último encuentro con el Racing madrileño un delantero centro de excepcionales dotes.

Carece aún de dominio de balón; no sabe todavía el difícilísimo papel de conducir una línea delantera abriendo juego a sus inferiores y abis; pero hizo unas arrancadas estupendas y marcó dos tantos después de regates vistosos. Aún es prematuro aventurar ningún juicio sobre Yermo, que es el nombre del jugador de que habla-

mos, pero seguramente sabremos a qué atenernos al final del campeonato de su región y quien sabe si en los finales del de Spazza; a tanto confían los que le han visto jugar.

Los valencianos han empezado la temporada apretando firme, pues han logrado vencer al famoso Slavia de Praga. Veremos que hacen los sevillanos cuando en el próximo Enero se encuentren con el también famoso equipo de la misma localidad, Sparta.

Si al fin se confirma la venida a Europa de un fortísimo equipo uruguayo, que dicen es superior al que venció en los pasados Juegos Olímpicos parisinos, tendrán ocasión los equipos españoles de probar de una vez su clase como valores internacionales. Y, téngase presente, que para los uruguayos el fútbol europeo es mediocre...

Recibidas ya las informaciones detalladas del match Harry Wills-Firpo, se ve que al argentino derrotado no ha cuidado su perfeccionamiento técnico para un combate que para él era decisivo. Con su talla gigantesca y su peso de 105 kilos, ha estado a merced de su adversario que astutamente procuró esquivar los formidables golpes de Firpo, y se dedicó a acumular puntos no tratando de vencer por fuera de combate, cosa que en el quinto asalto pudo ocurrir.

Otro atleta del Norte de España marcha a París para aprender boxeo. Gabiola, que es su nombre, ha debutado ya en el ring, pero ha marcado una boxe tan rudimentaria e infantil, que su manager prefiere aguardar complete algo la ciencia pugilística antes de exponerlo a combates, que sus espléndidas facultades físicas le permitirían afrontar con posibilidades de éxito.

Ya comienza a hablarse sobre las probabilidades de un combate entre el campeón del mundo Dempsey y Harry Wills, «la pantera negra».

Dempsey muestra su conformidad a poner en juego su título de campeón, a base de que se le garantice como beneficio suyo en ese combate la suma de un millón de dólares.

La cátedra se inclina a creer que no peleará para Dempsey su título actual.

Y para no perder la costumbre diremos algo extraordinario que seafirma respecto al ya famoso boxeador vasco Paulino Uzcudum.

Se dice que el día 24 de Septiembre luchará en París con Marcel Nilles y que el 28 se proyecta luchar en San Sebastián con el campeón australiano Cook. Nos parece un absurdo que eso «se lleve a la práctica, y resolviéndose todo favorable para Uzcudum estimamos que, pese a la naturaleza férrea que le atribuyen, ha de resentirse de llevar a cabo dos encuentros de categoría en tan corto espacio de tiempo. A más que su encuentro con Cook es de sumo cuidado y decisivo para el vasco y forzosamente habría de llegar en desfavorables condiciones después del viaje París-San Sebastián; ello sin tener en cuenta la merma de facultades que temporalmente puede experimentar en su combate con Nilles.

Decididamente, Uzcudum será rico y famoso en época muy cercana o bien ese afán de encumbramiento rápido lo hundirá.

Nurmi, el maravilloso atleta finlandés vencedor en los pasados Juegos Olímpicos, pretende ahora batir un nuevo record que permanece incombustible desde hace once años. Se trata del record de la hora, que es de 19 kilómetros, 21 metros y cuya marca realizó el atleta francés Jean Bonin.

No nos extrañaría que consiguiese su objeto, ya que es creador de varios records y últimamente ha batido el de la media hora.

BOLOR

## LA NOVENA A LA PATRONA

### QUINTO DIA

**ORATORIO** del maestro Vila. Cantáronse tres «dolores» que el público escuchó emocionado, recordando la letra alusiva a nuestra tierra del coro de los mismos:

«Por tus angustias y lágrimas ¡oh, Patrona muy amada! acoge bajo tu manto a la ciudad de Granada.»

Descollaron en la interpretación vocal del «Oratorio» el contralto señor Morente, tenores señores Espinosa y Romero, el barítono salmista de la Basílica y el bajo señor Ramírez. La orquesta, muy bien, admirablemente dirigida por el maestro Salguero.

Las demás obras, musicales interpretadas anoche fueron: «Letanía», «Salve» y «Tantum ergo» del maestro Salguero y «Stabat Mater» de Vila.

**CULTOS PARA HOY**

Asiste a los cultos de la mañana de hoy, la Real Hermandad de Nuestra Señora, unida a la Archicofradía del Rosario y predica el párroco de la Angustias don José Fernández Arcoya.

Por la tarde continúa sus sermones el magistral de Sevilla, doctor Roca y Pousa.

A la función de la mañana asistió ayer el Colegio de Procuradores, representado por el decano don José Gómez Tortosa y los colegas señores Onieva, Gómez Rodríguez, Arenas, Vida y Martín Quesada.

Cantó la misa el coadjutor de San Andrés don Fernando Mezquí, asistido de diáconos por los señores Maureña y Linares.

Predicó elocuentemente el capuchino padre Bartolomé de Valencia, quien disertó sobre la Maternidad de la Virgen.

La capilla de la Catedral interpretó la misa del maestro Salguero llamada de «Saco Pedro».

Entre esas proposiciones ha habido una relativa a la banda de música del Hospicio, que no se ha aprobado en su totalidad como la presentó su autor.

Pedia éste, fundado en razones de moralidad muy atendibles, que la banda de música del Asilo que sostiene la Diputación sobre sus forzadas espaldas, no se contratase para asistir a las fiestas de los pueblos cuando estas fiestas impiden que puedan volver a pernactar los niños a su Casa-Asilo.

Así lo veían bien muchos vocales, pero ante la idea de que esos contratos de pueblos proporcionaban unas pesetas y solaz a los asilados de la banda, no se atrevieron a aprobar en redondo la proposición y optaron por «cecharle la banda» a la Comisión inspectora de Beneficencia para que ésta resolviera en cada caso que se presente.

No es la cosa tan sencilla como parece, y le ha caído bien «mochuelo» a la susodicha Comisión.

De una parte, elementales deberes deben impedir que unos niños asilados puedan dormir en estas fiestas de pueblo cada uno donde lo alojen, pues así la vigilancia la Madre Diputación tiene sobre ellos que reducida a una fórmula vaga, más vaga que vagabundo que vague por el mundo toda una vida, sin padre ni madre, ni perri- to que le ladre.

Por otra parte, de dictarse prohibición absoluta para la salida de la capital, los niños del Hospicio perderían unas pesetas que, suponemos, les deben ser muy agradables.

Y todo esto, sin contar con que en esos pueblos la banda del Hospicio puede tener adeptos y partidarios entusiastas que no se avengan, así porque sí, a sustituirla por otra.

¿Cómo resolver el problema?

Yo me voy a permitir—yo que me lo permito todo—proponer una fórmula que armonice en absoluto los dos criterios más opuestos:

Y esa fórmula—panacea, que contentará a los partidarios de las dos tendencias anta-

## PROPOSICIONES DE UN LOCO-CUERDO

### MUCHAS FIESTAS Y MUCHA MUSICA... UNICA

He leído la «resena» de la última Comisión provincial, y en esa sesión se han ocupado los diputados en presentar alguna que otra proposición—que ellos conciben pertinente para ir arreglando la Casa Provincial y sus «similares».

Entre esas proposiciones ha habido una relativa a la banda de música del Hospicio, que no se ha aprobado en su totalidad como la presentó su autor.

Pedia éste, fundado en razones de moralidad muy atendibles, que la banda de música del Asilo que sostiene la Diputación sobre sus forzadas espaldas, no se contratase para asistir a las fiestas de los pueblos cuando estas fiestas impiden que puedan volver a pernactar los niños a su Casa-Asilo.

Así lo veían bien muchos vocales, pero ante la idea de que esos contratos de pueblos proporcionaban unas pesetas y solaz a los asilados de la banda, no se atrevieron a aprobar en redondo la proposición y optaron por «cecharle la banda» a la Comisión inspectora de Beneficencia para que ésta resolviera en cada caso que se presente.

No es la cosa tan sencilla como parece, y le ha caído bien «mochuelo» a la susodicha Comisión.

De una parte, elementales deberes deben impedir que unos niños asilados puedan dormir en estas fiestas de pueblo cada uno donde lo alojen, pues así la vigilancia la Madre Diputación tiene sobre ellos que reducida a una fórmula vaga, más vaga que vagabundo que vague por el mundo toda una vida, sin padre ni madre, ni perri- to que le ladre.

Por otra parte, de dictarse prohibición absoluta para la salida de la capital, los niños del Hospicio perderían unas pesetas que, suponemos, les deben ser muy agradables.

Y todo esto, sin contar con que en esos pueblos la banda del Hospicio puede tener adeptos y partidarios entusiastas que no se avengan, así porque sí, a sustituirla por otra.

¿Cómo resolver el problema?

Yo me voy a permitir—yo que me lo permito todo—proponer una fórmula que armonice en absoluto los dos criterios más opuestos:

Y esa fórmula—panacea, que contentará a los partidarios de las dos tendencias anta-

gónicas, es la de que, en vez de ir la banda del Hospicio a los pueblos a amenizar las fiestas, sean los pueblos los que vengan a la capital a celebrar sus fiestas.

Se designará para esta celebración un local cercano al Hospicio, por ejemplo la Eras de Cristo, que no se dirá que no son espaciosas, y allí podrían celebrarse las susodichas fiestas pueblerinas y concurrir a ellas la banda del Asilo que la Diputación tiene a su cargo y cuidado.

Con esto ganaría la capital en distracciones, ganarían los chicos de la banda y ganarían los pueblos en la asistencia de «forasteros».

Y me parece que también, con esta proposición, «ese la va a ganar» el autor de ella.

ENEPE

## Radio-telefonía

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 24 de Septiembre de 1924.

A las 10:30.—Danzas noruegas, Grieg; Nocturno, Field; Rondó.

A las 11.—Transmisión de señales horarias. Recital de poesías de don Alvaro de Orriols: Angelus, El molino ha muerto, Noche de orgía, El nocturno de Chopin.

A las 11:15.—Señor Maynon (barítono) maestro compositor señor Capo. Canción del capitán, La Alaciana, Guerrero; Canción Manacor, El Niño Judío, Luna; Rancanto, La Dogaresa, Millán.

A las 11:35.—Sr. Capo, piano solo. Allegro de la sonata en re mayor, Mozart; Berceuse, Grieg; Bagatela, Beethoven.

A las 11:50.—Sr. Maynon y Sr. Capo. Fado de El Pájaro Azul, Millán; Romanza Los Gavilanes, Guerrero.

A las 12.—Sr. Capo, piano solo, Tocatta, Danza de Terpsicore de la revista «Baco» y Brisas de La Alhambra, Capo.

A las 12:15.—Madame Butterfly, fantasía Puccini.

## Choca un tranvía con un coche

El tranvía 22 de la línea de Pinos Puente a Granada, chocó con el coche de punto 743, que resultó con la rotura de los muelles de las ruedas traseras y estribo izquierdo. El hecho ocurrió en el Triunfo, cuando el coche intentaba pasar a su derecha.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

EL DIA POLITICO

Se ha iniciado una nueva operacion.-Se entrevistan con Magaz los generales Saro, Daban y Cavalcanti.-Este rechaza las apreciaciones atribuyendole propósitos politicos.-Ha sido relevado el general Queipo del Llano.-Romanones escribe un nuevo libro politico

El comportamiento de los soldados de cuota

Madrid 23

Un telegrama del presidente del Directorio fechado en Tetuán dice lo siguiente:

«Conviene hacer público que el comportamiento del batallón de Vizcaya en los puestos del Lau ha culminado con la actuación de un tercio de soldados de cuota que existen en aquél y que ha sufrido la mayoría de las bajas causadas a las fuerzas, no muchas en relación con el combate. Estos rivalizaron en valor y en buen ejemplo».

El despacho con el Rey

Esta mañana despachó con el Rey el Presidente interino.

Al salir de Palacio, dijo el marqués de Magaz a los periodistas: «Sigue siendo lo más interesante lo de Marruecos, pero después del parte facilitado esta madrugada no hay nada nuevo.

Añadió que el Rey ha firmado esta mañana varios decretos del ministerio de la Guerra.

Dijo también que esta mañana fué cumplimentado don Alfonso por el capitán general de Madrid, señor Molit.

Despachando con Magaz

Despacharon esta mañana en la Presidencia con el marqués de Magaz los subsecretarios de Hacienda y Gracia y Justicia.

El presidente de la Mancomunidad

En la Presidencia estuvo al medio día el presidente de la Mancomunidad para despedirse con el marqués de Magaz.

El señor Sala manifestó a los periodistas que se iba muy satisfecho de su estancia en Madrid y de la cordial acogida que se le ha dispensado.

Anunció que volverá a Madrid cuando regrese de Marruecos el general Primo de Rivera.

Se ha iniciado una nueva operacion

A las cinco de la tarde acudió a la Presidencia el marqués de Magaz, vistiendo de uniforme.

Respondiendo a preguntas de los periodistas, manifestó que había recibido un despacho del Presidente, desde Tetuán, en el que dice que esta mañana se ha iniciado una nueva operacion en la pista de Xauen, que se desarrolla normalmente, habiendo alcanzado ya los primeros objetivos.

Saro y Daban, en la Presidencia

Esta tarde acudieron a la Presidencia los generales Saro y Daban, que sostuvieron una entrevista con el marqués de Magaz, que duró cerca de una hora.

A la salida les rodearon los periodistas para inquirir el motivo de su conferencia con el presidente interino.

Ambos generales dijeron que la entrevista había carecido de importancia.

Como los informadores les dirigeran preguntas acerca de Marruecos, los señores Saro y Daban se negaron a hacer declaración alguna.

Donativos esplendidos de la Tabacalera

En la Presidencia facilitaron hoy al medio día la siguiente nota oficial:

«La Compañía Arrendataria de Tabacos, reconociendo las indicaciones hechas por el presidente del Directorio ha acordado facilitar el tabaco que se considere suficiente para el consumo de un mes, además de 12.000 pesetas, poniendo ambos donativos a la disposición del general en jefe de las tropas.»

Primo de Rivera regresará a mediados de Octubre

Hablando sobre el regreso del marqués de Estella se ha dicho hoy a los periodistas que el Presidente no regresará a Madrid hasta mediados de Octubre.

Solo adelantaría el regreso cuando por alguna circunstancia fuera necesaria su presencia en Madrid. Cavalcanti también conferencia con Magaz

En el momento en que abandonaban la Presidencia los generales Saro y Daban, llegó el marqués de Cavalcanti, que confirió con el centralmirante Magaz durante hora y media.

Esta nueva visita extrañó a los informadores, que al salir el jefe del cuarto militar del Rey le abordaron dirigiéndole varias preguntas.

El general Cavalcanti contestó: «Mi entrevista ha carecido en absoluto de importancia.

Ha sido una de tantas visitas como hago al presidente interino. «Pues creíamos estuviere relación la visita de los generales Saro y Daban—inclinó un periodista.

«Puedo decir a ustedes que ignoraba que dichos generales hubieran visitado también al centralmirante Magaz—respondió el marqués de Cavalcanti.

Una cuartilla de Cavalcanti

Quince minutos después de haberse marchado de la Presidencia el general Cavalcanti, le fué facilitada a los periodistas una cuartilla escrita de puño y letra del jefe de la Casa Militar del Rey.

En ella ruegan se haga público, como prueba de su adhesión al Rey y al Gobierno, que carecen de fundamento los rumores circulares y rechaza cuantos propósitos políticos se le atribuyen.

El Consejo del Directorio

A las siete y cuarto se reunieron los generales del Directorio en Consejo, que terminó a las nueve y cuarto de la noche.

A la salida, el general Vallespina dijo a los informadores: «Ya habrán ustedes visto y leído la cuartilla escrita por el mismo general Cavalcanti, que hemos transmitido al marqués de Estella.

«Sí,—asintió uno de los reporteros, añadiendo:—Pero esto bien puede ser una refutación.

«No—exclamó el general Vallespina.—El general Cavalcanti no rectifica, pues siempre sigue la norma que se señaló.

Después se ocupó de la situación en Marruecos.

Dijo el general Vallespina que, según las noticias transmitidas por el marqués de Estella, seguía el avance, habiéndose despachado los objetivos entre intenso fuego enemigo.

Añadió que después de un descanso en el campamento continuará hacia Tauriar.

«Agrega en su despacho el presidente del Directorio que, según de-

claraciones de los mismos moros heridos que se han recogido, las bajas que le hemos causado son enormes.

Aunque se rebajen a la mitad—termina diciendo el despacho—siempre será considerable el quebranto inflingido al enemigo.

Relevo del general Queipo del Llano

Entre los decretos firmados hoy por el Rey figura uno disponiendo el cese en el mando de su columna al general Queipo del Llano.

Como este general fué nombrado recientemente para la jefatura de aquellas fuerzas, esta disposición se considera como un relevo.

Firma regia

El Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

De Guerra.—Disponiendo cese en la jefatura de su columna el general de brigada don César Queipo del Llano.

Ascendiendo al empleo de capitán, al teniente don Ricardo Burgete.

Concediendo la gran cruz del mérito militar, con distintivo blanco, al procurador don Juan Codina.

Destinando al regimiento de Gravellinas, al teniente coronel don Juan Alcaluet.

Otra entrevista

Esta mañana visitó al presidente interino del Directorio; el marqués de Bendaña, jefe superior accidental de Palacio.

Sala a Barcelona

Antes de marchar a Barcelona el presidente de la Mancomunidad estuvo conferenciando con el marqués de Comillas.

Después comió con el general Milans del Bosch.

Por la noche en el expreso de Barcelona marchó el señor Sala, siendo despedido por gran número de personalidades y amigos.

Un libro de Romanones

Dentro de breves días se pondrá a la venta un libro político del conde de Romanones, titulado «España desde 1874 a 1923. Responsabilidades del antiguo régimen».

El regreso de la Corte

Se asegura que la Corte regresará a Madrid el día 28 del actual.



Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

NOTAS CATALANAS

Incendio en una fábrica.-Asesinato de una mujer.-Una Agencia de timos

El regreso de Sala

Barcelona 23

Mañana es esperado en esta el presidente de la Mancomunidad.

Su regreso ha despertado expectación por conocer las impresiones recogidas por el señor Sala.

Las intoxicaciones por garbanzos

Ante el juzgado de la Concepción compareció Paz Pujol, dueña del establecimiento donde fueron adquiridos los garbanzos que causaron intoxicaciones a varias personas, citada para ampliar su declaración como consecuencia de las nuevas denuncias presentadas por tres hombres y dos mujeres.

La Agencia de timos

Continúa trabajando el Juzgado de Badalona en el sumario instruido con motivo del descubrimiento de una Agencia de timos.

Se busca al director de la Agencia, apodado el «Granita».

Continúan presentándose nuevas denuncias de comerciantes e industriales estafados.

Los dos individuos detenidos ayer han ingresado en la cárcel.

En los documentos que se les ha intervenido, se ha demostrado que está falsificada la firma.

Incendio en una fábrica

Esta madrugada se ha declarado un incendio en una fábrica de colofanes y barnices de Badalona.

En un principio se temió que el siniestro alcanzara grandes proporciones por la cantidad de combustibles existente, pero gracias a la pronta intervención de los bomberos se consiguió sofocarlo.

El fuego se inició en la sección de molinería, que quedó destruida. La techumbre de dicho departamento se vino abajo con gran estrépito.

El asesinato de una mujer

Ha pasado a la Audiencia la causa instruida contra Luis D. Acosta, apodado «El Portugués», autor de la muerte de una mujer llamada Pepa, que era sirvienta en la casa de don Antonio Mauru.

El suceso ocurrió en la calle de la Cabra y el móvil fué el robo.

El procesado sigue negando su participación en el hecho; pero todas las pruebas verificadas le han sido desfavorables.

Accidente desgraciado

Trabajando en un pozo del Metropolitano se cayó esta mañana el obrero Pedro Arroyo, ocasionándose la fractura de la base del cráneo.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital provincial.

Las tenencias de alcaldía

Esta tarde se reunió la Comi-

NUESTRA ACTUACION EN MARRUECOS

PRIMO DE RIVERA SUBE A LA MESETA DE GORGUES.-EL HEROICO COMPORTAMIENTO DE LAS TROPAS.-EL ENEMIGO CONTINUA FUERTEMENTE HOSTILIZANDO.-SE ENTABLA UN DURO COMBATE. EL ÉXITO DEL GENERAL CASTRO GIRONA

¿El enemigo piensa retirarse?

Tetuán 23

Se sabe que durante los últimos combates se ha inflingido al enemigo un durísimo quebranto.

Hace presumir que haya sufrido un crecido número de bajas el hallarse decididos, según confidencias, a retirarse de la lucha, especialmente los cabileños.

Bombardeos y ataques

Las escuadrillas de aviación realizaron hoy vuelos sobre Gorgues y sector de Beni Aros, Rambotar y Miscralla, bombardeando los poblados.

Ayer, en el campamento, cerca de Xauen, se registró un ataque a

nuestras fuerzas cuando efectuaban trabajos de protección.

Las tropas contestaron a la agresión, entablándose un combate.

Durante todo el día, los rebeldes tirotearon la avanzadilla de Yalabajar.

Parece que en las kábilas de Hassan y Anghera se consolida el orden.

Violentos combates

Se ha entablado un violento combate que se inició al atacar una aguada en el sector de Zinat, retirando nuestras tropas muchas bajas enemigas.

En la zona de Larache también fué atacada la mehallá que se dirigía a Taberet.

La operacion sobre Gorgues

El presidente del Directorio, acompañado del Alto Comisario se entrevistó con el general Castro Girona.

Después presenciaron la operacion sobre Gorgues.

Se continúa comunicando con la zona internacional por el Fondak.

Dris-er-Riffi

Melilla 23

Procedente de Tetuán ha llegado el caid del Gobierno jafitano Dris-er-Riffi.

Fué recibido por Abd-el-Kader y fuerzas de la mehallá.

Er-Riffi les obsequió con una comida.

Consejo de guerra

En el cuartel de Santiago empezó esta mañana un Consejo de guerra para juzgar al teniente coronel de la brigada disciplinaria señor Sorda, que mandaba la plaza de Nador en 1921, y que está acusado de negligencia.

El Consejo contra Araujo

Mañana dará comienzo el Consejo de guerra contra el coronel Araujo.

El comunicado oficial

Madrid 23

Esta mañana han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—La harca de Abd-el-Malek estableció una emboscada en Azid de Midar, consiguiendo aprisionar a dos indígenas.

En la huida se les hizo fuego intenso, haciéndoles un muerto y recogiendo un remington y una cartera, por la que se vio que los fugitivos pertenecían a la zona francesa.

Se sabe que a las kábilas de Beni-Tusín y Tensaman, llegan muchos heridos del sector de Xauen, cuya presencia causa mala impresión».

Zona occidental.—En el sector de Haller al evacuar la guarnición y avanzadillas fueron hostilizadas por el flanco izquierdo, entablándose un combate.

Al retirarse la Artillería, el enemigo acosó la retaguardia, siendo rechazado con duro castigo.

En el sector de Arau, en Tafarka, al hacer una aguada en el río, fuimos atacados, acudiendo un batallón y fuerzas de la mehallá, que ahuyentaron a los rebeldes, dejando en nuestro poder dos muertos, cuatro heridos graves, una pistola y cinco fusiles.

Sector del zoco el Jemis.—La posición de Kaia fué hostilizada.»

Un éxito de Castro Girona

Tetuán 23

La toma de Gorgues ha sido un éxito de Castro Girona, quien desistió a los rebeldes iniciando un movimiento aparente de avance hacia Dar-Raid, donde el enemigo, equivocadamente, estableció en grandes núcleos.

Esta hábil extratagema sirvió para que la vanguardia de la columna Castro Girona, mientras los rebeldes se apostaban en Dar-Raid, avanzara briosamente hacia Gorgues, donde llegó, apenas sin ser hostilizada a las diez y veinte de la mañana del sábado.

Los primeros en entrar en Gorgues fueron los Regulares de Alhucemas.

La guarnición de Gorgues

Componían la guarnición de Gorgues ciento veinte hombres del regimiento de Badajoz al mando del capitán Pablo Galofre y tenientes Rafael Delgado y Vicente Acosta y de Ingenieros, José Rando.

La guarnición, que no recibía convoy desde hacía veinte días, estaba racionada suficientemente de víveres y municiones. La ración de agua era de dos dedos desde hacía una semana.

Es digna de elogio la previsión del jefe de la guarnición que supo esperar, sin tener bajas, el envío de refuerzos por el Mando.

La guarnición pernoctó anoche en Gorgues y hoy bajará a la plaza para descansar.

Los Regulares aclamados

Los Regulares de Alhucemas hicieron la retirada por la peligrosa pista Gorgues y, sin ser apenas hostilizados llegaron a Tetuán, a las nueve de la noche.

Las tropas, con una banda de música al frente, desfilaron por la plaza de España, ante el presidente del Directorio y entre los vitores y aclamaciones de la multitud.

Primo de Rivera sube a Gorgues

«España derrocha aquí vidas y dinero» Madrid 23

A última hora de la tarde facilitaron en la Presidencia el siguiente despacho, fechado en Tetuán a 23 de Septiembre de 1924 y hora de las 16'45:

«Presidente del Directorio a presidente interino.—He querido apreciar el esfuerzo realizado por la columna que operó hasta ocupar el macizo de Beni-Hozmar y la meseta rocosa de Gorgues y he subido a ella esta mañana y he comprobado que solo una fuerte incursión y un mayor esfuerzo personal pueden dar realidad a esta escalada, entorpecida por el fuego enemigo.

He recordado que hace quince años fué tomada por las fuerzas que yo mandaba y por ello considero aun más el esfuerzo realizado.

Se hacen preparativos por la columna de Castro Girona, para dirigirse a Dar Raiz y proteger los caminos a Xauen que precisa que se abastezca y continuar el avance.

Derrocha España aquí vidas y dinero sin otra finalidad que la de inflingir un duro castigo a los rebeldes, pero conforta el derroche de virtudes del cuadro de jefes y oficiales, el sacrificio de sus vidas y la obediencia a las órdenes.

Justo es que en esta ocasión se haga público esta conducta que responde a su gloriosa tradición y para hacerlo ver a aquellos que lo niegan».

Se entabla un duro combate

El comunicado oficial

Madrid 24 (3,45 m.)

Esta madrugada han facilitado en la presidencia el siguiente parte oficial:

«Zona Oriental.—Sin novedades. Zona Occidental.—Sector Tetuán. La columna de Gorgues a las órdenes del general Castro, salió con dirección al collado de Dar Raiz encontrando a numeroso enemigo que oponía gran resistencia desde los primeros momentos, entablándose para el avance un duro combate, quedando las fuerzas en Midar.

La columna Serrano tomaron a viva fuerza la posición de Kimar Biztara, vivaqueando las tropas en ella.

La columna del coronel Iruve llegó a Kimal Yen, desalojando al enemigo de la loma y dejando establecida una posición fortificada.

Sector Fondack.—Sin novedades. Sector Mexar.—La avanzadilla de Kexi hizo fuego al enemigo que estaba atrincherado, habiendo sido después hostilizada esta posición y la de Aiz Ras.

Para llevar convoy a Raxe se organizó una columna que fué hostilizada en la retirada.

Sector Xauen.—Ha sido hostilizada Dar Acoba y lugares de la aguada de Kim Achar.

Sector zoco el Arbaa.—Ha sido atacado el campamento y la posición de Xeruta, demostrando los jefes gran entereza.

Sector Uad-Lau.—Sin novedades

MADRID AL DIA

Consejo de Guerra contra nueve soldados.-El Estatuto municipal y Martinez Anido.-Estafadores detenidos

Consejo de guerra cont a nueve soldados

En Prisiones militares ha empezado esta mañana un Consejo de guerra para juzgar a nueve soldados por delitos graves.

Preside el coronel don Gonzalo González de Lara, del regimiento de León.

Actúa de vocalponente el teniente coronel Rios, de fiscal el capitán García Galindo, y de defensores los capitanes don José Galadi, don Luis Villegas y el teniente Sánchez.

Martinez Anido y el Estatuto Municipal

El «ABC» publica esta mañana unas declaraciones del general Martínez Anido sobre la implantación del estatuto municipal.

Dice que en cada territorio donde se rigen por aquél, pero muy principalmente en Castilla y Asturias, se aspira a constituir localidades menores y a hacer segregación.

Dice que se abren otros horizontes e ideales que se ensanchan cada día más.

Después facilita datos muy completos de los beneficios alcanzados por todos los Ayuntamientos en su recaudación y nuevos ingresos.

Afirma que la mayoría de los Municipios se encuentran en holgada situación económica, después de haber pagado todas las deudas que tenían contraídas.

Las niñas desaparecidas

En Málaga se han practicado diligencias como consecuencia de

la denuncia presentada, hace días por un vecino de aquella capital. Hoy en Madrid conferenciaron el juez de la Universidad y el fiscal.

Estafadores detenidos

Esta tarde fueron detenidos por la policía Julio Ignacio, de 40 años, y Luis Hernández, de 47 años, que realizaron varias estafas llamándose agentes de regaudación del impuesto de alcoholes.

Registrados se le encantró varios documentos falsos de nombramientos de personal del Ayuntamiento, que utilizaban cuando caía algún incauto que quería comprar credenciales.

Negaron que ellos se hubieran presentado a los industriales como tales agentes, sino que se limitaban a ilustrarles sobre la forma en que debían hacer efectivo el impuesto.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy

Madrid 23, a las 5 tarde

Interior, 71'00. Amortizable, 5 por 100, 94'90. Amortizable, 4 por 100, 89'00. Banco de España, 564'00. Tabacos, 244'00. Francos, 40'00. Libras, 33'64. Dolares, 7'55. Liras, 33'40.

léase la 4.ª plana

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vias urinarias POR EL DOCTOR ANSEL GILJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VIA, 2, PRINCIPAL

SARDA La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño, sin desinfección de ropa y con sólo aplicarla en las manos. Tratamiento sencillísimo. Venta en Granada: Farmacia de Jiménez Reyes Católicos, 62

COMERCIANTESI INDUSTRIALES! El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

PESCADERÍA CANTÁBRICA Peseados y mariscos de todas clases Unica casa con cámara frigorífica Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 28. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 696 HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

Salamanca 23

Un automóvil de don César de Aráuz, marqués de Aráuz, cuando por la carretera de... para evitar atropellar a un joven de diez y ocho años hizo un viraje, metiéndose bruscamente en la cuneta, donde jugaban unos niños.

El vehículo arrolló a los niños César de Miguel y Rafael Martín, causándoles tan graves heridas, que le ocasionaron la muerte.

El trágico suceso causó enorme indignación en el vecindario, que en manifestación quiso lynchear a los ocupantes del automóvil.

Fue muy comentado que el médico don César de Miguel, padre de uno de los niños muertos, se opuso a las intenciones de los manifestantes.

Valencia 23

Cuando paseaba esta mañana el somatén Mantel Rivas, vió a dos individuos sentados, a los que ordenó que se levantasen.

Ferrol 23

El director general de Prisiones estuvo visitando los terrenos donde se ha de construir la nueva cárcel.

El señor Cadafés hablando con los periodistas dijo que se encontraba todo listo, habiendo una partida de 200.000 pesetas para dicho objeto.

—Ahora sólo falta—añadió—que el ministerio de la Guerra haga al de Gracia y Justicia la cesión de los terrenos.

Almería 23

Se ha reunido el pleno de la Cámara uvera, acordando que desde el día 4 de Octubre quede prohibido la entrada de barriles, en vista de las actuales circunstancias.

Vigo 23

En el pueblo de Mondariz se ha registrado un suceso que está siendo muy comentado.

Unos ladrones penetraron en la joyería de Manuel González Romero, apoderándose de corta cantidad de alhajas que había depositado para que se le guardaran una vendedora ambulante.

Esta mañana el dueño del establecimiento recibió una carta con un talón para recoger una caja que le enviaban desde Bahamonde.

Cuando llegó la caja, se vió que contenía todas las alhajas robadas.

En la carta los desconocidos pedían perdón por haber robado a una pobre vendedora ambulante, declarando que obraron por equivocación, pues ellos pensaban haberlo hecho con el burgués del dueño del establecimiento.

Almería 23

Continúa sin resolverse la huelga de barrenderos.

La limpieza ha sido encomendada a los obreros municipales.

En la mayoría de las calles se ven montones de basura.

Ferrol 23

En la capitania general se ha recibido un radiograma de Finisterre, dando cuenta de hallarse en peligro el vapor inglés «Cerusinec» encontrándose a 17 millas de la costa.

Ha salido para prestarle auxilio otro barco de la misma nacionalidad.

Huescar 23

En la estación de Benezé se arrojó a la vía el albañil Francisco Ortiz, quedando destrozado.

San Sebastián 23

Son muchos los coches que tomaron parte en las pruebas automovilistas.

Practicando ejercicios de entrenamiento entre los kilómetros 12 y 13 un auto ocupado por el señor Arzaga, al pasar la curva llamada de la muerte, se metió en la cuneta, dando una vuelta de campana.

Conducido al botiquín de urgencia le fueron apreciadas al señor Arzaga leves contusiones en la cara y fuertes magullamientos en distintas partes del cuerpo.

El conductor del coche, llamado Desiam que quedó debajo, sufre gravísimas lesiones, habiendo ingresado en el Hospital.

Las reinas doña Victoria y doña María Cristina y el príncipe de

Asturias se han interesado por el estado de los heridos.

Poco después se registró un nuevo accidente al señor Benlora, cuyo automóvil chocó contra un árbol, lo que evitó que se despenara al río Oria.

Su ocupante y el mecánico resultaron heridos.

Medina del Campo 23

En las inmediaciones del polígono de tiro del 47.º Regimiento Pesado de Artillería, se ha registrado un suceso desgraciado, que afortunadamente no ha alcanzado las proporciones que eran de temer.

En el lugar denominado la Cuesta del Aire, cerca de dicho campo, se encontraban varios vecinos buscando residuos de la metralla.

Entre ellos iba Isidro Zoordi García, natural de Pozal de Gallinas, quien se encontró un proyectil.

Intentó inútilmente sacarle la espoleta, a la que imprudentemente le arrimó el cigarro.

Inmediatamente sobrevino la explosión, siendo lanzado a gran distancia, incendiadas sus ropas.

Al ruido de la detonación acudieron los demás rebuscadores, que procedieron a apagarle las ropas.

Dado aviso de lo ocurrido a Medina acudió una brigada de la Cruz Roja con su presidente, que trasladaron al herido al hospital.

El desgraciado tenía incrustados en los miembros trozos de metralla y hubo de amputársele los dos brazos y las dos piernas, que ofrecían horribles destrozos.

Óviedo 22

Mañana se celebrará Consejo de Guerra contra los paisanos José Díaz Blanco y Lorenzo Franco como autores del atraco de 10.000 pesetas cometido en la persona del cobrador Manuel Suárez.

Avila 23

Hace varios días desapareció de su domicilio el carretero Mateo González.

Después de innumerables pesquisas, hoy fue encontrado su cadáver en el fondo de un pozo, teniendo atada una gran piedra al cuello.

Bilbao 23

En Gallarta, la Guardia civil descubrió una vivienda donde se reunían varios malhechores.

Después de acordar la casa penetraron varios guardias, deteniendo a diez individuos, entre ellos uno que ha cumplido condena en el presidio y que se acogió a la amnistía.

Madrid 23

Con gran animación se ha celebrado una novillada para el rejonador portugués Antonio Leis y los diestros Pepe Belmonte, Rubito de Sevilla y Rafael García.

El rejonador fue muy aplaudido y despachó sus dos toros Finito de Valladolid.

Rubito no consiguió lucirse, a pesar de sus buenos deseos.

Rafael García estuvo mal con la muleta y el estoque.

Pepe Belmonte tanto con la capa y la muleta quedó colosalmente cortando una oreja.

Le brindó el primer toro a su hermano Juan, que ocupaba un palco.

En el tercer toro se arrojó un espontáneo llamado José Arrojo, que fue corneado horriblemente, quedando en gravísimo estado.

Lea Vd. todos los días

Nuestra edición de la tarde

El general de los Jesuitas en Granada

Anoche llegó a Granada, haciendo el viaje en automóvil desde Baza, el general de los Jesuitas, M. R. P. Wiodomiro Ledechowski.

Le acompaña el R. P. Barrachina, Asistente general de España.

A recibir a tan ilustre viajero, fueron a Baza en automóvil, el reverendo P. Juan Cañete, provincial de Andalucía; el R. P. Manuel Crund, rector del Colegio Máximo de Cartuja, y el R. P. Luis Zaldívar, superior de RR. PP. Jesuitas de esta ciudad.

El general de los Jesuitas se dirigió al Noviciado de Cartuja, donde se hospeda.

En Isabel la Católica

Beneficio de Manuel Paris con el estreno de "Vivir"

Manuel Paris es un excelente actor ya conocido y apreciado de antiguo por los granadinos.

Sabido esto, huelga decir que a la función de su beneficio asistió numeroso y selecto auditorio, que le ovacionó cumplidamente repetidas veces como premio no sólo a su labor en la función de anoche, sino a su acertada actuación toda la temporada.

Escogió el beneficiado un drama no conocido aquí, para «su» noche. Y en la interpretación del personaje, demostró que igualmente que para el género cómico, para la comedia de sociedad, sirve para el fiel desarrollo de los dramáticos.

El drama de López Alarcón, estrenado anoche, es bien conocido de los públicos; pero qué hada de original. Sus dos primeros actos recuerdan a tantas comedias «cómo en el mundo han sido» y su argumentación es muy parecida en ellos a «El Adversario» y otras muchas.

Un drama conyugal más; un amante que persigue a la amada increíblemente para la seguridad de ambos, hasta en un cortijo, en el que abundan serriedades que puedan desearbir al marido la situación, la sorpresa, la muerte de la esposa a manos del marido ultrajado y el suicidio de este; unos meses después, ya absuelto por la justicia de los hombres, al enterarse de que la esposa que le traicionó estaba arrepentida y lo quería.

López Alarcón ha procurado con creces buscar el efecto emocional y halagador de la galería, pero «Vivir» está en verso, y con esto se quiere decir que no es un acierto precisamente lo que ha conseguido al escribir esta obra, que más bien que «Vivir» puede llamarse «Morir» o «Pasarse el rato a lo trágico» o cosa parecida.

Muy bien la señorita Herrero y Pácor Fuentes.

Para fin de fiesta, ejecutando los artistas de la compañía Alarcón «Una noche en la Pampa» cuadro de costumbres argentinas, de que es autor Manuel Paris, y que fue bastante aplaudido.

N. DE LA F.

Para la Patrona

Continuación de los donativos a la lista anterior:

Señor Conde de Miravalle, 2 pesetas; don Juan Gallegos, 1; don Francisco Padilla, 1; doña Luisa Martínez, 2; doña María Perles, 1; viuda de Martínez, 0'50; doña Agustina Pedrell, 1; don Ricardo Uzáquez, 0'50; D. José Alarcón, 1'50; don Antonio Fernández (Posada del Pan), 2; don Angel Prieto, 1; don Antonio Cortés, 2; doña Carmen Llorca, 1; don Antonio Romero, 1; doña Dolores Tejada, 1; doña Ana Gallegos, 1; doña María Navarro, 0'50; doña Balbina Carrillo, 0'50; doña María Féniz, 0'25; doña Concepción Montijano, 2; don Adifrés de Montes, 2; doña Concepción González, 1; doña Concepción Medina, 1; doña Carlota Castillo, 2.

Los días 6 y siguientes del próximo mes de Octubre se celebrará en este establecimiento la subasta de los lotes de alhajas desde el número 5.125 al 22.035 y de ropas y efectos desde el número 60.471 al 100.000 y del 1 al 51.849, ambos inclusive, venidos y no renovados.

La subasta dará comienzo a las dos de la tarde.

Los lotes que se han de subastar estarán expuestos al público los días 3 y 4 de Octubre, de tres a cuatro de la tarde.

Granada 22 de Septiembre de 1924.

Espectáculos

Salón Regio

Funciones para hoy miércoles, empezando a las 4 de la tarde, y la última sección a las 10 y 1/2 de la noche.

Sinfonía: Estreno de la 3.ª jornada en 3 partes, última de la selectísima producción en 3 jornadas «Mimi Trotin».

Episodios 11 y 12, en dos partes cada uno, de la colosal serie americana de constante emoción, en 15 episodios, titulada «El oro negro», interpretada por el formidable Ed- die Polo.

Teatro Isabel la Católica

«La tragedia de Marichu», famosa comedia en tres actos de Arniches, se estrena esta noche por la compañía Alarcón Navarro y tras de grandes esfuerzos, pues esta obra desde su estreno fue reservada en exclusiva a la compañía Martínez Sierra, se ha recabado la autorización, que el señor Arniches cede gustoso, ante la perfecta interpretación que de ella han de hacer los actores de esta compañía.

«La tragedia de Marichu» fue la comedia de éxito verdad de Madrid, de grandes situaciones cómicas y de distinción refinada.

PICORES

de la piel. S ARNA SARPILLIDOS, CONEJONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

En el Gobierno civil

Escuelas en Güejar Sierra

Una comisión de autoridades de Güejar Sierra, con el alcalde de aquel pueblo, ha visitado al Gobernador civil, notificándole que piensan construir nuevas escuelas, y solicitando su apoyo y el de la Superioridad, habiéndolo prometido el señor Aramburu.

El cierre de establecimientos

Los dueños de restaurantes y similares han presentado instancia al gobernador civil para que les conceda tener abiertos sus establecimientos las noches del 27 al 30 del actual, con motivo de las solemnidades conmemorativas de la patrona de Granada y San Miguel.

El Gobernador se muestra dispuesto a acceder a la petición, siempre que no se vulnere la jornada legal establecida para los dependientes de esas casas.

Delegado gubernativo

Ha sido nombrado delegado gubernativo del distrito de Campillo de la capital, el capitán de caballería don Rafael Lacal Fuentes.

Dicho señor ha visitado al gobernador civil.

La brigada sanitaria provincial

El gobernador civil vió a medio día la camioneta Ford con cuatro camillas con doble suspensión, de la brigada sanitaria provincial.

Dicha camioneta fue llevada a la calle de Duquesa, enterándose el señor Aramburu de su funcionamiento.

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Depósito exclusivo en Granada de la Casa AUJRIA Y ARANZABAL

El famoso arado IDUYA S. T. 16, que valía 132 pesetas, se vende desde el día 10 de Agosto en estos Almacenes a 115, como resultado de su gran consumo

JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Academia preparatoria Ntra. Sra. de las Angustias

Calle de San Matías, 23.-GRANADA

DIRECTORES ( D. Luis Medrano Padilla, Contadante de Artillería D. Antonio de Fuentes Cervera, Capitán de Infantería

Carreras militares, Correos, Telégrafos, Bachillerato normal y Bachillerato abreviado en cuatro años

Los alumnos de bachillerato que lo deseen irán estudiando al mismo tiempo, lenta y progresivamente las matemáticas a fin de estar en condiciones al terminarlo de prepararse rápidamente para el ingreso en las Carreras Militares o Especiales.

Nueva convocatoria general de ingreso en las Academias Militares en 15 de Mayo de 1926

Se exige para esta convocatoria, además de la aprobación de las asignaturas que constituyen el plan de ingreso, tener aprobado el bachillerato.

Nuevo curso en 1.º de Octubre INTERNOS, EXTERNOS Y MEDIO PENSIONISTAS

Pídanse informes y reglamentos

"San José" Torres y López Hermanos

Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafargue y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad

Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro) Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

SARNA

ANTISARNICO MARTI El único que cura su baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

COMPRE USTED EN EL LEON

Se beneficiará en sus intereses. ESPECIALIDAD en Holandas para sába... ESPECIALIDAD en Merinos, Sargas y Vueltas para Sacrodoles... ESPECIALIDAD en géneros para lutos... Se ha empezado a recibir artículos de todas clases para la próxima TEMPORADA DE INVIERNO EL LEON MESONES, 98 TEL. 240. GRANADA

"Amuebladora granadina"

38 Y 40. GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40.-GRANADA Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, contruidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

"LA FAVORITA"

MESONES, 49 : PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad VERDADERO REGALO! LIQUIDACION DE 20.000 VASOS REFORZADOS PARA AGUA A 0,40, 0,45, 0,50 PTAS. SEGUN TAMAÑO

Aguas y Balneario de Zujar

Reuma.—Enfermedades nerviosas y de la piel. Catarras y afecciones del Hígado e Intestinales Temporada: 1.º de Septiembre al 10 de Noviembre Desde la Estación Zujar-Frélia a los Baños. Hay servicio de Omnibus, Automóviles y de Turismo. Para folletos y tarifas, escribir al Administrador, que vive en el Balneario



Vapores Correes franceses

Societé Générale de Transportes Marítimos e a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, como VALDIVIA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO

Saldrá de Almería el 2 de Octubre de 1924, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el día 12 de Octubre de 1924, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en 3.ª De 10 años cumplidos: un entero 407,50 pts, incluido impuesto De 2 años a 10 sin cumplir: un medio 210 pesetas, ídem, ídem

Para los de Tercera clase, comida a la española AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correes, hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios: JILIO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. EN C boulevard del príncipe, 75, ALMERIA y Corina del Muelle, 21 y 23, MÁLAGA

Agricultores!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile

Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

Gabinete Electro-Médico

DOCTOR CABELLO

DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID. DE LA SOCIEDAD DERMATOLÓGICA DE BERLÍN. CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA Y ESPECIALIDAD DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREO

Diatermia.—Lámpara Kromayer para tratamientos de sílcera, tifus, forúnculos, peladas, barrillos, etcétera, así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium. Curación de la hemorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.

Visitas a domicilio: De doce a dos y de cuatro a ocho

PRECIOS ECONÓMICOS

Plaza de la Mariana, 8, pral.

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA)

Pintores.—Brochas y pinceles alemanes, Barmices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores.—Azufre sublimado, flor, en sacos de 11 y 1/2, 23 y 46 kilos

PRECIOS ECONÓMICOS

Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

Advertisement for YER (YER) featuring a portrait of a man and text: 'Grabe usted en su cerebro este nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc, etc, prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizagarey.'

Advertisement for FORTI.—INGENIERO TALLERES MECÁNICOS DE PRECISIÓN. Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE. GRAN CAPITÁN 13 BAJO.—GRANADA

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil. Juzgado de Li-
nares. D. Miguel Hernández, con
la Sociedad Peñarroya, sobre ac-
cidente; abogados, señores Esco-
bar y Martín; procuradores, se-
ñores Gómez Rodríguez y Rivas; se-
cretario, señor Pardo.

Audiencia provincial. Sección
primera. Juzgado del Campillo.
Contra José Reyes, por disparo y
lesiones; abogado, señor Molina de
Haro; procurador, señor Rivero;
secretario, señor Pardo.

Juzgado de Baza. Contra Luis
Reche, por disparo y lesiones; abo-
gado, señor Ramírez Antrás; pro-
curador, señor Martín Quesada;
secretario, señor Pardo.

Sección segunda. Juzgado de
Orgiva. Contra Benito Garalud
Martín, por lesiones; abogados, se-
ñores González Carrascosa y Díaz
Plá; procuradores, señores Herre-
ra y Romero; secretario, señor
Alonso.

Juzgado del Salvador. Contra
Ambrosio Sánchez Molina, por ho-
micidio; abogado, señor Hitos; pro-
curador, señor Rivero; secretario,
señor Alonso.

Causa por violación
El día 19 del corriente compare-
ció ante la Sala primera de lo
criminal de esta Audiencia, José
Rodríguez Aragón, a quien el Mi-
nisterio fiscal acusaba de haber
consumado dos delitos de viola-
ción contra la joven J. G. G. de
Almuñécar, asaltándola en las dos
ocasiones cuando se hallaba la jo-
ven en el campo y en lugar donde
no podía demandar auxilio.

Después de practicadas las prue-
bas el Ministerio público mantuvo
su acusación, solicitando en su in-
forme que el Aragón fuera condena-
do a la pena de 29 años 4 meses
y dos días de reclusión temporal,
a dotar a la ofendida en 3.000 pe-
setas y al pago de accesorias y
costas procesales.

La defensa del procesado, encomen-
dada al letrado don Carlos
Morenilla, solicitó la libre absolu-
ción de su patrocinado.
En la sentencia dictada por la

Sala, se desestima la pretensión
fiscal, y de acuerdo con lo solicita-
do por el señor Morenilla, se ab-
suelve libremente al procesado y
se declaran las costas de oficio.

Pleitos
En esta Audiencia se ha recibi-
do el pleito seguido por el Juzgado
de Andújar, entre don José Sáez
de Tejada, con don Fernando Pérez
Prieto, sobre reconocimiento
de fianza y documento privado.

Del Juzgado municipal de Albuñol,
sobre competencia por inhabilita-
ción, a instancia de don Antonio
Romero Maldonado, en virtud de
demanda interpuesta por la viuda
de don Pedro Alemán en el Juzga-
do municipal del distrito de la Au-
diencia de Almería, sobre reclama-
ción de cantidad.

Registrador
Ha sido nombrado registrador
interino de Vera, don Federico
Martín Martín.

Licencias
Se han concedido quince días de
licencia, al Registrador de la Propie-
dad de Granada don Juan García
Valdecasas.

Otros quince días al de Santafé,
don Eduardo Torres.

Excedente
Se le ha concedido la excedencia
voluntaria por dos años al notario
de Albox, don José Osuna Suárez.

Juez
Al juez de primera instancia del
distrito del Campillo de esta capi-
tal don Juan Cobian se le han con-
cedido treinta días de licencia.

Secretario
Ha sido nombrado secretario del
juzgado de primera instancia de
Marbella, don Antonio Cabrera
Martínez.

Posesión
Se ha posesionado del juzgado
de primera instancia de La Caroli-
na, don Cesar Camargo y Marín.

A su destino
Ha vuelto a encargarse de su
destino el juez de primera instan-
cia de Montefrío.

Una plaga que ataca a la remola-
cha y una contestación del sub-
secretario de Fomento

El subsecretario de Fomento, general Vi-
ves, ha escrito a don Juan P. Afán de Rive-
ra,—que le interesó el envío a Granada de
una comisión de ingenieros agrónomos
para que proceda al estudio de la enferme-
dad que ataca a la remolacha, denomina-
da vulgarmente «el sueño», contestándole
que la instancia de la Asociación de
labradores ha sido enviada a informe del
ingeniero jefe de la Sección Agronómica
de Granada, y caso de que necesitara más
estudio se verá la forma de mandar la
comisión que se interesa.

Ha fallecido en Diezma doña An-
tonia Carmona Romero, madre de
don Eladio Guerrero Carmona, se-
cretario del Ayuntamiento de Iznal-
loz.

Nuestro más sentido pésame a
la afligida familia de la finada.

Victima de rápida dolencia ha fa-
llecido en esta ciudad la bella y
distinguida señorita Carmen Aranda
Heredia, modelo de virtudes y
de hija amante y cariñosa.

Se ha fallecido en esta ciudad don
Antonio Carmona Romero, madre de
don Eladio Guerrero Carmona, se-
cretario del Ayuntamiento de Iznal-
loz.

Nuestro más sentido pésame a
la afligida familia de la finada.

Interesante

Toda persona de regular talla se
le hace un pantalón y un traje, con
tres metros 10 centímetros, en la
Sastrería Abajijón, Navas, 5, Gra-
nada. Confección esmerada. Precios módicos

Se vende

camioneta Ford, recién reparada,
doce asientos. Razón: en Santafé,
Real, 16.

POR AMOR Y PATRIOTISMO
Nuestros soldados en Africa

Ya hemos publicado repetidas ve-
ces noticias relativas a los envíos de
obsequios a las tropas españolas que
luchan en Africa, obsequios que mu-
chas localidades, donde prestaban
servicio de guarnición las fuerzas ex-
pedicionarias, dedican a los valientes
soldados con quienes han convivido.

Estos obsequios son recuerdos pre-
ciados que los hermanos que defienden
el pabellón nacional en tierras
marroquíes, saben agradecer en lo
mucho que valen.

Granada, hasta la fecha, en esta
nueva etapa de la campaña, aún no
ha cumplido este deber con las tropas
expedicionarias del Regimiento
Infantería de Córdoba, y a ello van
encaminadas estas líneas, de excita-
ción a nuestros conciudadanos.

Seguramente bastarán para que to-
do granadino, atento a sus deberes
con los bizarros infantes del Regi-
miento de Córdoba, se apresure a
contribuir al donativo-recuerdo, que
seguramente será acogido con gratitud
por los héroes granadinos, que sin
vacilar un instante cumplen su
deber en las inhospitalarias tierras
africanas.

Recibimos la siguiente nota del
Gobierno Militar de la provincia de
Granada:
«Se ha resuelto que los donativos
ofrezcan a los soldados de Africa
sean transportados por cuenta del
Estado, para lo cual deberá ponerse
en conocimiento del Gobierno Militar
de esta plaza a fin de dictar las
órdenes para el transporte.»

SE VENDEN los pastos de in-
vierno del
cortijo de la Dehesa, término de Motril. Con-
sta de 646 fanegas de tierra de labor, en su
mayoría almendrales y monte bajo; hay ca-
sa para pastores y ganados, buenos abra-
vaderos, donde cómodamente pueden pas-
tar de 200 a 220 cabezas de ganado lanar,
desde primeros de Noviembre, hasta fin de
Abril próximo.
Para tratar, con don Máximo Sánchez
López, en Pinos Puente

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron de Málaga don Alfon-
so Ramírez Barriónuevo, don Julián
Cerizola Martín, don Antonio
Marqués Pedrero, don Juan Mayorga
Garriga, don Alejandro Bonilla
Simonet, don Eugenio Baquera Ri-
vero y don Damián Lara y familia.

—Ha regresado de Garrucha,
(Almería), el abogado de este Ilustre
Colegio don Enrique Hernández
Carrillo.

—Ha dado a luz una preciosa
niña, doña Luisa Puchol, esposa de
don Valeriano Torres López.

—Después de brillantes exáme-
nes ha cursado el grado de bachiller
con honrosas calificaciones en
todas las asignaturas, el joven Juan-
to López Jiménez, hijo del acredi-
tado industrial de esta plaza don
Pedro López Capelli.

Sea enhorabuena.
—Con toda felicidad ha dado a
luz un robusto niño la distinguida
señora doña María Sánchez Pan-
corbo, esposa de nuestro querido
amigo el reputado odontólogo don
Blas Monsalve Ureña.

Sea enhorabuena.
—Se encuentra en Granada el
deán de la Catedral de Sevilla, don
Luciano Rivas Santiago.

—De Málaga regresó don Fer-
nando de los Ríos, acompañado de
su distinguida familia.

—También regresó a esta el vi-
cetercer de la Universidad, don
Gonzalo Fernández de Córdoba.

—Acompañado de su distingui-
da familia llegó a nuestra ciudad
el catedrático de la Universidad,
nuestro querido amigo don Fer-
nando Crusat y Prat.

BESTOL
Poderoso desinfectante
Pronto se pondrá a la venta

Noticias militares
La organización de la Aca-
demia general militar

Por el ministerio de la Guerra
se ha publicado la siguiente Real
orden:
«Es necesidad sentida por todos
la de que se reforme la enseñanza
en el Ejército; habrá que orienta-
la inspirándose en los modernos
sistemas de educar, modificando
los planes de las Academias para
que las enseñanzas que en ellas se
adquieran respondan a las deduci-
das de las recientes contiendas.

Conviene asimismo, no sólo al
Ejército, sino a la nación, se fo-
menten los lazos de unión y com-
pañerismo, y base de ello ha de
ser que los alumnos, reclutados
entre opositores de mayor edad y
cultura que actualmente, se agru-
pen en un solo Centro donde reciban
las primeras enseñanzas mar-
ciales. Los conocimientos adquiridos
en este Centro se completarán
en las Academias especiales, hasta
obtener oficiales aptos, que des-
pués de practicar en los cuerpos
puedan ser destinados a ellos de-
finitivamente.

Para que el desarrollo de estas
ideas precedan al estudio de un
plan general, se resuelve lo si-
guiente:

Artículo 1.º Se crea una Junta,
de la que será presidente el gene-
ral de división don José Villalba
Riquelme; vicepresidente, el de bri-
gada, don Antonio Losada Ortega,
y vocales, los coroneles de Estado
Mayor don Joaquín Nieves Coso;
de Infantería, don Carlos Guerra
Zagala; de Caballería, don José Gi-
raldo Gallego, y los tenientes corone-
les de Artillería, don César Ser-
rano Jiménez; de Ingenieros, don
Miguel Manella Corrales, y de in-
tendencia, don Luis Fernando de
Saint Germán.

Art. 2.º Esta Junta redactará
un proyecto de enseñanza, inspi-
rándose en lo expuesto, y redactan-
do los planes de estudio corres-
pondientes a la Academia general
y las de aplicación.

Art. 3.º Propondrá la forma en
que ha de reclutarse el profesora-
do, tendiendo a conseguir de la
mayor garantía posible de sus con-
diciones.

Art. 4.º Queda facultada la Jun-
ta para recabar de las respectivas
autoridades la presencia de los ge-
nerales, jefes y oficiales cuyos in-
formes puedan.

Art. 5.º Los viajes que tanto

este personal como el de la Junta
se vean precisados a hacer, serán
por cuenta del Estado, con dere-
cho a dietas.

LA ENSEÑANZA

Hemos recibido el número extraor-
dinario de «La Enseñanza» corres-
pondiente al día 16 de Septiembre.
El número es un alarde de cultura
en una materia especializada se pue-
de hacer, y está avalado con traba-
jos de Carraido, Clemente García de
Diego, Manuel Hilario Ayuso, Gabriel
y Galán, Baner, Rogelio Sánchez, Pa-
ventós, Correa, Palafox y otras firmas
no menos importantes.

Además, la sección de Instrucción
pública es tan completa como acos-
tumbra a darla ordinariamente esta
revista.

Felicitemos al activo director de
«La Enseñanza» don Godofredo Es-
cribano por el éxito obtenido en su
número extraordinario.

PRONTO SE EMPIEZA!

Anoche a las diez, en la Gran
Vía, riñeron los niños José Sán-
chez Guerrero y Tomás Parra Pa-
lominio.

El primero resultó con una heri-
da en la cabeza, producida por
golpes con una silla que le propi-
no su contrario.

Fue curado en el Hospital de
San Juan de Dios.

DUBLIN
LAMPARAS DE MEDIO VATIO
PRECIOS ECONOMICOS
BUJIAS CRISTAL CLARO OPALIN
25 2'00 2'50
32 2'25 2'85
50 2'50 3'25
100 4'00 5'00
200 6'00 7'50
400 8'00 0'0
600 10'00 12'50
1.000 15'00 19'00
Filamento metálico de 5 a 50 bujías
UNA PESETA
BAZAR CERVERA
Reyes Católicos, 37

RATEROS EN ACCION
Uno saprendices que han
aprendido demasiado

En la Comisaría de Vigilancia
denunció don Luis Rivero López,
industrial, con domicilio en la calle
de Parraga, 3, que el sábado 20
del actual, le fueron sustraídas del
cajón del establecimiento 200 pe-
setas en billetes del Banco de Es-
paña, y que días anteriores notó
también la falta de otras cantida-
des, sospechando puedan ser los
autores los aprendices de la casa
Luis Bédmar Rosales y Manuel Gil
Belmonte, más un hermano de éste
llamado Fernando.

La policía detuvo al Luis Bédmar
Rosales, que se confesó autor de la
sustracción de las 200 pesetas, agre-
gando que 100 pesetas las gastó en
dos trajes nuevos, unas botas y
otros efectos.

Detenido el Manuel Gil Belmonte,
dijo que el Bédmar le entregó las
otras 100 pesetas con conocimiento
de su ilícito origen.

Detenido también Fernando Gil
Belmonte, confesóse autor de otras
sustracciones de dinero del cajón
del señor Rivero.

También detuvo la policía a
Bienvenido López, el cual manifi-
stó que Luis Bédmar le entregó 100
pesetas, que se gastaron entre
todos el domingo en pasear en coche
y en una juerga.

Los tres detenidos pasaron a la
Prevención a disposición del Juz-
gado de instrucción del Sagrario.

Estudiantes

Encontraréis, a precios reduci-
dos, libros de texto en Universi-
dad, Instituto y Escuelas Normales,
en la Librería de ocasión de
G. Lavín, Reyes Católicos,
105, (junto a Escribano).
Se sirven pedidos a los seis días.
Se alquilan novelas antiguas y
modernas

Un niño atropellado por
un automóvil

A las siete de la tarde del 19 del
actual, en ocasión de llegar al
puente que existe a la entrada del
pueblo de Pinos Puente, el auto-
móvil número 937, de la matrícula
de Granada, propiedad de don Ma-
nuel López López, guiado por el
chauffeur José Rodríguez Jiménez,
atropelló al niño de 8 años, José
Román Morales, vecino del Padul,
causándole diversas heridas gra-
ves en la cabeza.

El herido fué curado por el títu-
lar del pueblo y conducido a su do-
micilio en grave estado.

El Juzgado correspondiente ins-
truyó las oportunas diligencias.

EN LA DIPUTACION

Dice el presidente
El presidente, Sr. Fernández Sán-
chez Puente, ha nombrado la comi-
sión recaudadora del Contingente
provincial.

La forman los empleados de la Di-
putación don Luis Aguilera Gómez,
don Agustín López del Hierro, don
Francisco Herrera Rodríguez, don
Alfonso Cumbre Casado y don Juan
Martín Rosales.

El vicepresidente de la Comisión
provincial, enterado de que se en-
cuentra con licencia el administrador
del Hospital de San Juan de Dios,
don Francisco Cobos, y vacantes va-
rios cargos del mismo, ha designado
administrador interino de dicho Hos-
pital al oficial primero de Secretaría
don José Espada y secretario inter-
vencor al auxiliar don Alberto Sale-
do Castro.

Han visitado al Sr. Sanchez Puente
nuestro venerable prelado doctor Ca-
sanova y el alcalde marqués de Casa-
blanca.

Comisión de Beneficencia
Se ha constituido la Comisión pro-
vincial de Beneficencia de la Diputa-
ción.
La forman como presidente el se-
ñor López Carbonero y como vocales
los Sres. Martínez Lumbreras, Cam-
pos Pulido, La Chica, López Cuervo y
Márquez Benavides.
Se acordó designar vocal en la
Junta inspectora de la Beneficencia
provincial al señor Campos Pulido.

Indicador económico
Sección especial por palabras
Dé una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos
Cuando un automóvil da el
máximo de rendimiento,
es porque va lubricado con
«Aiglon Auto-Oil».
Caldera de vapor. Se vende
una caldera de vapor, ver-
tical, de un caballo y medio
de fuerza. Darán razón, Plaza
de los Campos 4.
Grasa especial para cajas de
cambio y diferencial Aig-
lon Auto-Oil DD. — Pídesse
en todos los buenos garages.
Se realizan puertas y venta-
nas de todas clases.—Nav-
arrete. n.º 55.
Traspaso establecimiento de
bebidas. Buenas condicio-
nes. Razón, oficinas DEFENSOR.
ESQUELAS
SE RECIBEN EN LA
ADMINISTRACIÓN DE
El Defensor de Granada
HASTA LAS CUATRO DE
LA MADRUGADA
EL LIBERAL
HERALDO DE MADRID
NODRIZAS
(Sección especial para amas
de cría, a 20 cts. inserción.)

Bicicletas y Motocicletas
ALCYON
Ventas al contado y a plazos
AUTOMOVILES DODGE BROTHERS
LA CENTRAL = J. VICIANA
GRAN VIA NUM. 8.

NEUMATICOS
DUNLOP
AUTO MOTO-VELOZ
CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS
PRUEBAS MÁS DURAS
Montando «Dunlop» marais molestias
Sociedad Española DUNLOP (S. A.)
MADRID.-Claudio Coello, 108 BARCELONA.-Buenos Aires, 8

Realización Verdad
Por retirarse del negocio se liquidan todas las exis-
tencias y objetos de Arte del Almacén de Muebles
Plaza del Carmen, número 27
ANISOSA
Suero preparado compuesto de
bicarbonato de sosa purísimo y
esencia de anís. Constituye con
gran ventaja al bicarbonato en
todos sus usos.
Solución Benedicto
de glicerol - fosfato de cacon
creosotal. Tuberculosis, bron-
quitis, catarros crónicos y de-
bilidad.
Doctor Benedicto.-S. Bernardo, 11.-Madrid
De venta en la Farmacia de D. Necasio Montes Carzón
Reyes Católicos, 20.-GRANADA

Solución Cases
DE GLORHIDRO FOSFATO DE CAL
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la
Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas, la recomiendan en los
casos de ANEMIA CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA
EMBARAZO, ETC. Poderoso Reconstituyente para las madres durante la lactancia.
Al por mayor. Farmacia de J. Puchades
Plaza de Santa Ana, 11 = Barcelona
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Talleres «SAN RAFAEL»
(SOCIEDAD LIMITADA)
ELECTRICIDAD Y MECANICA
CONCEPCION, 24 Y 26 GRANADA
Teléfono núm.
Estudios y Proyectos industriales. Interruptores y Aparatos de
medidas. Reparación de Motores y Transformadores eléctricos,
Alternadores, etc., etc. Grupos motor-bomba. Alumbrado eléc-
trico de automóviles y reparaciones en general de Baterías. Ins-
talaciones de Centrales Eléctricas

SOLDADOS DE AFRICA
sean de haberes o cuotas. Interesa a sus familiares enterarse de la forma
de sustituirse del servicio militar de Africa o licenciarse del de la Penínsu-
la. Pidan detalles, condiciones y relación de más de sesenta referencias de
soldados licenciados últimamente con arreglo a las disposiciones vigentes
que autorizan este procedimiento. Dichas referencias las facilita don E-
varisto Romero Gámez, agente de Quintas en Madrid, Toledo 105 Apartado
12.065, Teléfono 795 M. o a su Agencia de Negocios de La Coruña, Real 7,
Teléfono 813.

Reuma-Catarros
Cálculos-Neurastenia,
CURA DE REPOSO
BALNEARIO TERMAS PALLARES
ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro-Grandes par-
ques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas
Pensión desde 9,50 pesetas